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СТАН І ШЛЯХИ СТАБІЛІЗАЦІЇ  

ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
ЯКОСТІ ПРОДУКТІВ ХАРЧУВАННЯ 

 
Охарактеризовано сучасний стан продовольчої безпеки України, про-

аналізовано якість і безпеку харчових продуктів та запропоновано шляхи 
стабілізації продовольчої безпеки у забезпеченні їх якості. 

Ключові слова: продовольча безпека, здоров’я, якість харчових проду-
ктів, рівень життя, економічна доступність. 

◊ 
Охарактеризовано современное состояние продовольственной безо- 

пасности Украины, проанализированы качество и безопасность пищевых про-
дуктов и предложены пути стабилизации продовольственной безопасности  
в обеспечении их качества. 

Ключевые слова: продовольственная безопасность, здоровье, каче- 
ство пищевых продуктов, уровень жизни, экономическая доступность. 
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The current state of food security of Ukraine, analyzed the quality and food 
safety, and the ways of stabilizing food security to ensure their quality. 

Key words: food security, health, quality of food, living standards, eco-
nomic accessibility. 

◊ 
Постановка проблеми. Продовольча безпека є однією з  

основних складових економічної безпеки будь-якої країни. Без  
забезпечення населення достатньою кількістю продовольства відпо-
відної якості неможливо досягнути сталого соціально-економічного 
розвитку суспільства. 

Проблема гарантування продовольчої безпеки є надзвичайно ак-
туальною у світовому масштабі, оскільки спостерігається нерівномір-
ність між виробництвом і споживанням продуктів харчування: їх пере-
виробництво у розвинутих країнах супроводжується недоїданням на-
селення низькорозвинутих країн.  

Для України питання гарантування продовольчої безпеки 
мають особливо важливе значення, оскільки за роки соціально-
економічних перетворень виробництво сільськогосподарської про-
дукції і продовольчих товарів зменшилось, їх якісь – погіршилась, а 
продовольче забезпечення населення знизилося до критично небез-
печної межі. 

Стан дослідження. Питання продовольчої безпеки та її ролі у 
забезпеченні якості продуктів харчування у своїх роботах досліджува-
ли П.П. Борщевський, B.C. Балабанов, Ю.Д. Білик, Б.М. Данилишин, 
Л.В. Дейнеко, С.І. Дорогунцов, Д.Ф. Крисанов, А.С. Лисецький, 
С.М. Онисько, П.Т. Саблук, В.М. Трегобчук, Л.Г. Чернюк, Б.Я. Пасха-
вер та інші.  

Але що стосується шляхів стабілізації продовольчої безпеки у 
забезпеченні якості продуктів харчування, як свідчить узагальнення 
останніх публікацій, на думку авторів, зазначений аспект проблеми в 
теорії висвітлено недостатньо. 

Мета дослідження. Оцінити сучасний стан продовольчої безпе-
ки України, проаналізувати рівень забезпечення населення продуктами 
харчування, їх якість та запропонувати шляхи стабілізації продоволь-
чої безпеки у забезпеченні якості продуктів харчування. 

Виклад основних положень. Однією з актуальних проблем су-
часного розвитку України з урахуванням перспективи на найближчі 
роки є забезпечення продовольчої безпеки. Продовольча безпека являє 
собою такий стан економіки, при якому забезпечується продовольча 
незалежність країни і гарантується доступність для населення життєво 
важливих продуктів харчування.  
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На думку економістів, рівень самозабезпечення країни про-
довольством має становити близько 75–80%. Україна має в своєму 
розпорядженні чи не найбільш об’єктивні можливості в світі як  
для забезпечення власної потреби в продовольстві, так і для його 
експорту.  

З урахуванням впливу нинішньої економічної та фінансової 
криз питання практичного вирішення завдання самозабезпечення про-
довольством стає одним з основних у забезпеченні національної безпе-
ки. Сучасні умови розвитку агропромислового комплексу та вітчизня-
ної харчової промисловості викликають необхідність розробки нових 
теоретичних підходів і принципів організації виробництва, що пови-
нно дозволити більш успішно вирішувати завдання забезпечення про-
довольчої безпеки.  

Харчова промисловість, яка охоплює галузі, що виробляють то-
вари для кінцевого споживання населенням, є центральною ланкою у 
забезпеченні продовольчої безпеки. У цьому плані важливого значення 
набуває якісне, збалансоване, з урахуванням медичних норм і безпечне 
харчування.  

Якість продуктів харчування, їх безпека для країни має стати 
національним пріоритетом, національною ідеєю.  

Право людини на повноцінне збалансоване харчування є одним 
з головних пріоритетів світової політики, проголошених ООН для  
кожної країни.  

Ця проблема безпосередньо стосується й України, де внаслідок 
реформування АПК у поєднанні з ціновою політикою загострилася 
проблема виробництва і споживання продовольства на душу населен-
ня, його якості та безпеки [1, с. 75].  

На сучасному етапі поряд із зростанням кількісних показників 
складовою частиною проблеми продовольчої безпеки є якість і без-
пека продуктів харчування, що споживаються населенням країни. Без 
якісного, збалансованого білками, вуглеводами, жирами, незамінни-
ми амінокислотами і вітамінами раціону харчування в Україні не бу-
де вирішена проблема збільшення тривалості життя. Забезпечення 
продовольчої безпеки та безпеки продуктів харчування має систем-
ний характер, що включає безпосередньо виробництво сільськогос-
подарської продукції, заготівлю, переробку, зберігання, реалізацію, а 
також вирішення проблем фізичної та економічної доступності про-
дуктів харчування.  

Поряд з нестачею продуктів харчування в країні знижується 
споживання білків тваринного походження. Харчовий раціон україн-
ців, за даними Міністерства охорони здоров’я, має істотний дефіцит 
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вітамінів: С, В1, В2, фолієвої кислоти, бета-каротину, а також кальцію 
і мікроелементів – селену, йоду, цинку. Саме з цим і низкою інших 
факторів пов’язують тривалість життя [2]. 

Дуже важливо, щоб харчування було повноцінним і збалансова-
ним, оскільки брак того чи іншого виду продукту може спричинити 
погіршення здоров’я людини. Зазвичай проблема нераціонального ха-
рчування зачіпає верстви населення з низьким рівнем доходів. Виникає 
проблема недоїдання і голоду, яка, з одного боку, стримує психічний і 
фізичний розвиток в дитинстві, не лише підвищуючи сприйнятливість 
до хвороб, але і нерідко призводячи до тяжких наслідків, а з іншого – 
відбивається на розвитку системи охорони здоров’я, перешкоджаючи 
її нормальному функціонуванню. Плата за недоїдання стає надто висо-
кою: знижується якість населення, погіршується демографічна ситуа-
ція, сповільнюються темпи розвитку країни. Не вирішивши цієї про-
блеми на ранній стадії, суспільство позбавляє себе повноцінного роз-
витку в майбутньому. 

Як показали соціологічні дослідження, у групі родин з дохо-
дом на людину до 1000 грн. на місяць 52% респондентів споживають 
м’ясо і ковбасні вироби епізодично, рибу – 48, молочні продукти – 
70, фрукти – 64%.  

Виходячи з принципів раціонального і збалансованого харчу-
вання для нормального розвитку людини, в умовах, коли держава не в 
змозі підтримувати продовольчу безпеку країни, брак харчування веде 
до погіршення здоров’я. Особливо гостро це відбивається на населенні 
з низьким рівнем доходу, тобто на людях, які не можуть придбати не-
обхідний набір продуктів харчування.  

Людина з низьким рівнем доходу відмовиться від купівлі доро-
гого продукту, придбає більш дешевий, але, можливо, більш низької 
якості. Відсутність в раціоні необхідних білків і вітамінів протягом 
тривалого періоду призводить до погіршення здоров’я.  

Якщо раніше вважалося, що здоров’я людини на 50% залежить 
від його генетичної основи, 15% – від стану охорони здоров’я, а інше – 
від способу життя, то зараз вчені дійшли висновку, що від генетики 
людини залежить лише 15–20%, а решта – від способу життя і не в 
останню чергу від харчування [3, c. 35].  

З поняттям продовольчої безпеки світ зіткнувся в 70-х роках 
XX століття, коли країни, що розвиваються, відчули гостру нестачу 
продовольства.  

Для подолання кризи, що склалася в 1973 році, Все- 
світня сільськогосподарська організація при ООН (ФАО) створила 
комітет з продовольчої безпеки (ПБ) Ради ФАО. У грудні 1974 року 
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комітет підготував «Міжнародні зобов’язання щодо забезпечення про-
довольчої безпеки в світі». До 80-х років XX століття Комітет з ПБ 
ФАО розробив «Концепцію забезпечення світової продовольчої безпе-
ки», що включила в себе положення «Міжнародних зобов’язань», і, 
крім того, передбачала:  

1) укладання договорів з міжнародної продовольчої допомоги 
і про торгівлю пшеницею;  

2) встановлення спеціального механізму для організації імпо-
рту країн, що розвиваються;  

3) забезпечення щорічного поповнення міжнародного надзви-
чайного продовольчого резерву на 500 тисяч тонн;  

4) прийняття заходів для досягнення стійкості ринку продо-
вольства і забезпечення до нього доступу країн, що розвиваються [4].  

Україна належить до однієї з тих небагатьох країн, які не ма-
ють власної стратегії забезпечення продовольчої безпеки. Не можна 
сказати, що держава не цікавиться цією проблемою, але й дониніш-
нього часу Закон «Про продовольчу безпеку держави» в країні так і 
не прийнято.  

У зв’язку із загостренням продовольчої проблеми, як у світі, так 
і в Україні, харчова промисловість, як і її сировинна база, повинні ста-
ти об’єктом державної політики, як шляхом збільшення прямих бю-
джетних вкладень, так і більш ефективного використання економічно-
го механізму. Продовольча безпека країни пов’язана не тільки з ви- 
робництвом продуктів харчування і можливістю їх закупівлі на світо-
вих ринках, але й зі здатністю населення забезпечити себе продовольс-
твом потрібної якості та в належній кількості. Для цього на державно-
му рівні мають розглядатися медичні норми споживання і санітарні 
норми контролю продовольства. Аналіз продовольчої ситуації в Укра-
їні в сучасній ситуації представлений в таблиці [5, c. 204]. 

Дані, представлені в таблиці, показують, що у 2009 році в Укра-
їні за більшістю основних видів продовольства фактичне споживання 
перебувало нижче раціональних норм. Найбільше відставання фактич-
ного споживання від раціонального спостерігалося по плодах, ягодах і 
винограду – на 49,3%, молоку і молокопродуктах – на 44,1%, м’ясу і 
м’ясопродуктах – на 37,9%, рибі та рибопродуктах – на 24,5%. Необ-
хідно відмітити, що у 2009 році в результаті падіння доходів населення 
відбулося зменшення фактичного споживання молока, м’яса та риби, 
незважаючи на його суттєве відставання від раціональних норм. Так, 
упродовж минулого року споживання м’яса і м’ясопродуктів на душу 
населення зменшилося порівняно з попереднім роком на 1,7 кг, молока 
і молокопродуктів – на 2,5 кг, риби і рибопродуктів – на 2,4 кг. 
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Таблиця  
 

Динаміка фактичного споживання  
продуктів харчування населенням України 

(на одну особу за рік, кг) 
 

Фактичне споживання 

Види 
 продуктів 

Ра
ці
он
ал
ьн
і  

но
рм
и 
сп
ож
и-

ва
нн
я 

(р
.н

.с
.) 

2000 2005 2006 2007 2008 2009 

20
09

, у
 %

 
до

 р
.н

.с
. 

Хліб і хлібо- 
продукти (у  
перерахунку  
на борошно) 

101,0 124,4 124,1 120,9 116,3 115,9 111,7 110,6 

М’ясо і м’ясо- 
продукти (у  
перерахунку  
на м’ясо ) 

80,0 33,4 39,6 42,1 46,3 51,4 49,7 62,1 

Молоко і  
молокопро- 
дукти (у пере-
рахунку  
на молоко) 

380,0 199,4 226,3 235,6 225,8 214,9 212,4 55,9 

Яйця, шт. 290 166 238 251 252 260 272 93,8 
Риба і рибо- 
продукти 20,0 8,4 14,4 14,1 15,3 17,5 15,1 75,5 

Цукор 38,0 37,6 38,5 40,4 40,6 41,2 37,9 99,7 
Олія рослинна  
всіх видів 13,0 9,4 13,5 13,6 14,3 15,0 15,4 118,5 

Картопля 124,0 135,1 136,3 134,4 130,8 132,1 133,0 107,3 
Овочі та  
баштанні 
культури 

161,0 102,6 120,6 127,4 118,9 129,9 137,0 85,1 

Плоди, ягоди  
та виноград 90,0 29,8 34,5 35,6 42,9 44,3 45,6 50,7 

 
За трьома продовольчими групами, а саме: «хліб і хлібопродук-

ти», «картопля», «олія рослинна всіх видів» фактичне споживання пе-
ревищило раціональну норму. Проте, таке перевищення за зазначени-
ми групами продовольства, особливо хлібопродуктами та картоплею, є 
свідченням незбалансованості харчування населення, яке намагається 
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забезпечити власні енергетичні потреби за рахунок більш економічно 
доступних продуктів.  

У 2009 році вперше за останні 5 років споживання цукру на од-
ну особу в Україні було менше за раціональну норму і становило 37,9 
кг на рік, що є наслідком стрімкого зростання цін на цукор на світових 
та внутрішньому ринках у сезоні 2009/2010 років, обумовленого зме-
ншенням виробництва цукросировини. Упродовж минулого року спо-
живчі ціни на цукор в Україні зросли в 1,8 рази [6]. 

Їжа – найперша потреба і необхідна умова існування людини. 
На сучасному етапі розвитку нашого суспільства, на тлі швидкого зро-
стання інтелектуальних, нервових, емоційних навантажень, з одного 
боку, і зниження фізичної активності, з іншого, стоїть завдання забез-
печити населення повноцінними в біологічному відношенні продукта-
ми харчування заданої калорійності, збагаченими повноцінними білко-
вими, вітамінними та іншими компонентами. Проведені в світі дослі-
дження дозволили виявити хімічну сутність їжі. Виявилося, що вона 
складається з 65 речовин (з них 45 незамінних в тому чи іншому спів-
відношенні).  

В останні 10–15 років стан здоров’я українців характеризується 
вкрай негативними тенденціями. Зростають загальна захворюваність і 
смертність, скорочується середня тривалість життя. У більшості укра- 
їнців виявляються порушення харчування, обумовлені як недостатнім 
споживанням найважливіших харчових речовин, так і неправильним 
їх  співвідношенням.  

У сучасних умовах розвитку суспільного виробництва проблема 
безпеки продуктів харчування, які реалізуються в торгових точках, 
різко загострилася, що обумовлено низкою причин. Показники якості 
продукції є сьогодні основним критерієм оцінки діяльності підприєм- 
ства, його економічної життєздатності. Випуск і реалізація неякісної 
продукції наносять велику матеріальну шкоду не тільки фірмам, а й 
інтересам держави. Внаслідок низької якості низки товарів, що випус-
каються, Україна щорічно несе величезні втрати, що обчислюються 
мільйонами гривень. Однак низька якість продукції – це не тільки  
матеріальні втрати. Розробка, виготовлення та продаж продукції нена-
лежної якості негативно позначаються на безпеці життя та здоров’я 
громадян, охорони навколишнього середовища, техніки безпеки та 
виробничої санітарії. 

Як показали дослідження, якість харчування українців знизи-
лася майже в 2,5 рази. Це насамперед відбувається через несумлінне 
ставлення як виробників, що порушують технологію виробництва, 
так і продавців, котрі не дотримуються правил зберігання і термінів 



_________________________________________________  Серія економічна ________ 
__________________________________________________________________________ 

 57 

придатності продуктів. Нині харчові отруєння стали звичайним яви-
щем. Найстрашніше, що жертвами недобросовісності виробників 
продуктів харчування стають діти. Тим самим погіршується гено-
фонд  нації [7].  

Зараз в Україні існує реальна загроза втрати продовольчої неза-
лежності, яка стане реальністю, якщо небезпека не буде вчасно усві-
домлена і не будуть прийняті радикальні заходи для її відображення. 
Експерти вважають, що вже зараз продовольча проблема може переро-
сти в глибоку міжнародну кризу.  

За даними експертів ФАО, чисельність голодуючих у 2009 р. 
становила мільярд чоловік, що на 150 млн. чол. більше у порівнянні з 
2008 роком [4]. Щоб вирішити проблему харчування, необхідно в най-
ближче десятиліття збільшити виробництво продуктів харчування як 
мінімум на 75%. 

Таким чином, проблема продовольчої безпеки та якості про-
довольства є актуальною для багатьох країн світу. Наприклад, у 
США для контролю над якістю продуктів харчування створена сис-
тема, яка включає в себе розробку стандартів на окремі технологіч-
ні процеси, продукти харчування та контроль за їх дотриманням. У 
рамках вирішення окремих завдань цього напрямку здійснюються 
такі основні заходи:  

• санітарно-епідеміологічний контроль виробників харчової 
продукції;  

• контроль над вмістом у харчових продуктах шкідливих хі- 
мічних речовин і різного роду добавок;  

• профілактика, лікування та боротьба з хворобами рослин і 
тварин;  

• карантинна інспекція продуктів тваринництва і рослинницт-
ва, що імпортуються в країну.  

При певних розбіжностях у підходах різних країн до досягнення 
продовольчої безпеки спільною для всіх є необхідність підтримувати 
на доступному рівні продовольче забезпечення всіх верств населення 
за обсягом доступності і якості, що створює основу для збереження 
населення країни і української нації. 

Висновок. Внаслідок загального спаду соціально-економічного 
розвитку країни у період фінансово-економічної кризи у 2009 році по-
рівняно з попереднім роком відбулося погіршення стану продовольчої 
безпеки України.  

На фоні падіння реальних наявних доходів населення у минуло-
му році на 10,8% насамперед погіршилася соціальна складова продо-
вольчої безпеки, про що свідчить наступне: 
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– середньодобова калорійність раціону населення країни зме-
ншилася з 2998 ккал у 2008 році до 2946 ккал у 2009 році, однак цей 
показник на 18% вище порогового критерію;  

– фактичне середньодушове споживання продовольства насе-
ленням скоротилося навіть за тими продуктами харчування, спожи-
вання яких суттєво відстає від раціональних норм, а саме: за групами: 
«м’ясо і м’ясопродукти», «молоко і молокопродукти», «риба і рибо-
продукти», «плоди, ягоди, виноград». 

Таким чином, проблему продовольчої безпеки слід розглядати з 
позиції економічної доступності харчових продуктів. Вирішення цієї 
проблеми виходить за рамки аграрного сектора: доцільно запроваджу-
вати адресні дотації вкрай бідним та зубожілим верствам населення. 
Для формування спільної політики та розуміння цього питання необ-
хідно доопрацювати проект Закону України «Про продовольчу безпеку 
держави», який визначить конкретні регулюючі інструменти для за-
безпечення продовольчої безпеки і умови їх введення в дію, а також 
методику визначення основних індикаторів продовольчої безпеки. З 
огляду на поширеність захворювань, спричинених неправильним хар-
чуванням, бажано провести інформаційну кампанію серед населення 
щодо правильного харчування. 
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